

ID: 2016-05-3755-T-6492

Тезис

Рахманова А.А.

Особенности русской ментальности по Н.А. Бердяеву

ГБОУ ВПО Саратовский ГМУ им. В.И. Разумовского Минздрава России, кафедра философии, гуманитарных наук и психологии

Научный руководитель: асс. Чебан А.Г.

Русская душа была и остается загадкой для представителей западной культуры; однако её тайна беспокоила умы и самой русской интеллигенции, что нашло отражение в произведениях русских философов и писателей. Цель работы - раскрыть ключевые черты, характеризующие духовный склад и характер нашего народа согласно учению Н.А. Бердяева.

Н.А. Бердяев, как и другие русские философы, размышлял на тему поляризованности русского общества. Основой для формирования русской души стали два противоположных начала: «природная языческая иррациональная стихия и аскетически монашеское православие». Эти начала явились первопричиной появления противоположных свойств в русском народе. Согласно Бердяеву в русском обществе уживаются такие противоречивые явления, как анархизм и засилье государства, свобода духа и неслыханное рабство, богоискание и жестокое безбожие, склонность к насилию и доброта. Источник болезней России он видит в неправильном соотношении мужского и женского начала. На определенной ступени национального развития Запада прослеживается пробуждение мужественного духа, органически оформлявшего народную стихию изнутри. В России такого процесса не было, и даже православие не смогло сформировать такой дисциплины души, которая была на западе. Бердяев утверждает, что немецкий формализм и стремление к порядку чужды нам. Русская душа не способна строить «серединное царство культуры».

Таким образом, ключевыми чертами русской ментальности Н.А. Бердяев считал абсолютную противоречивость души. Он писал что «Русская душа оставалась в безбрежности, не чувствовала грани и расплывалась»; она требует всего или ничего, в этом и проявляется ее максимализм. В условиях современного кризиса национальной идентичности обращение к наследию русских философов может помочь в понимании самих себя и поиске путей исторического развития России.

Ключевые слова: ментальность, Бердяев